РОБОТА ПСИХОЛОГІЧНОЇ СЛУЖБИ В НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ


В Червонослобідській ЗОШ І-ІІІ ступенів № 1 введена посада соціального педагога в 1998 році. 14 років в навчальному закладі працює соціальним педагогом Давиденко Ганна Василівна спеціаліст І категорії. З 2005 року в школі працює практичний психолог Рибчинська Світлана Станіславівна спеціаліст ІІ категорії.


Найважливішими документами що регламентують роботу соціального педагога та практичного психолога є річні плани, які складені, виходячи з необхідності вирішення конкретних психологічних проблем закладу. На основі річних планів спеціалісти складають щомісячні плани, враховуючи конкретні психологічні запити. Виконання своєї роботи соціальний педагог та практичний психолог фіксують у «Журналі щоденного обліку роботи».


До виключної компетенції соціального педагога належить складання і ведення соціального паспорту школи, учнівських колективів, індивідуальних карток дітей та сімей, що потребують особливої психолого-педагогічної уваги. З цією метою згідно наказів відділу освіти ЧРДА та наказів по школі щорічно у вересні – жовтні проводиться громадський огляд стану навчання, виховання, оздоровлення, працевлаштування дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, та дітей соціально-незахищених категорій.


Під час проведення громадського огляду психологічна служба разом з членами комісії відвідує сім’ї учнів школи, складає акти обстеження умов проживання дітей даних категорій та планує свою подальшу соціально-педагогічну діяльність в межах проблемного поля впродовж року.


Важливим напрямком роботи служби є психологічна просвіта учасників навчально-виховного процесу.


 З метою підвищення психологічної культури і компетентності адміністрації школи та педагогічних працівників проводиться психологічна просвіта на педагогічних радах, нарадах при директору, методичних об’єднаннях класних керівників, семінарах-практикумах, психолого-педагогічних консиліумах на теми: «Насилля», «тенета торгівлі людьми», «Попередження суїцидальних тенденцій серед неповнолітніх», «Як запобігти професійному вигоранню», «Який я педагог», «Я – класний керівник».


На загальношкільних та класних батьківських зборах, раді школи, батьківських лекторіях проводиться просвіта серед батьків з метою підвищення їх психологічної культури, надання рекомендацій з виховання дітей, налагодження стосунків з дітьми. На них розглядаються актуальні питання роботи: «Роль насильства у формуванні особистісних розладів», «Жорстока поведінка в родині», «Шкідливі звички шкільної молоді», «Соціальний захист неповнолітніх», «Правила виховання дітей в сімї».


Проводиться системна робота з превентивного виховання під час «Годин спілкування», метою яких є формування в учнів орієнтації на здоровий спосіб життя, захист психічного здоров’я, профілактика алкоголізму, наркоманії, тютюнопаління, СНІДу, насилля, злочинності та правопорушень в учнівському середовищі. Психологічною службою школи складено графік проведення Годин спілкування і затверджено директором школи в вересні місяці.

До відповідної просвітницької діяльності залучається учнівська агітбригада «Вісник». Так члени агітбригади побували в учнівських колективах з виступами: «Шкідливість тютюнопаління» (до Дня відмови від куріння), «20 листопада – Всесвітній День дитини», «Добро починається з мене» (до Дня толерантності), «Збережемо здорову націю».

Практичний психолог щорічно з квітня по вересень визначає психологічну готовність учнів до навчання за допомогою індивідуальної та групової психодіагностики дітей та батьків майбутніх першокласників з метою виявлення учнів з низьким рівнем розвитку пізнавальних процесів. Соціальний педагог дізнається про соціально-психологічні умови проживання сім’ї з метою виявлення дітей, які можуть мати проблеми в адаптації та навчанні. За підсумками проведеної роботи видається наказ по школі.


Під час проходження періоду адаптації учнів 1, 5, 10 класів (вересень-листопад) практичний психолог проводить психодіагностичну роботу з учнями та вчителями з метою виявлення дітей, які мають труднощі в адаптації, визначення та усунення причин цих труднощів, а соціальний педагог вивчає стосунки учнів у класі за допомогою соціометрії, соціально-психологічні умови утримання сімей, визначає соціальний статус кожної сім’ї. Підсумком у роботі з адаптації учнів до навчально-виховного процесу, є проведення психолого-педагогічного консиліуму з метою вироблення спільних дій адміністрації школи, педагогів, батьків та психологічної служби з допомоги в адаптації учнів до навчання. Дані, отримані на консиліумі, соціальний педагог та вчителі-предметники використовують для подальшої роботи з учнями. Про стан адаптації учнів до навчання видається наказ по школі. 

Протягом року психологічна служба проводить роботу з обдарованими дітьми, організовує пошук дітей із неабияким інтелектом та творчими здібностями за допомогою діагностики особливостей розвитку особистості, психічних процесів та аналізу продуктів діяльності. З метою надання психологічної підтримки та допомоги в розвитку обдарованої дитини проводяться корекційно-розвивальні заняття та індивідуальні консультації з учнями.

З метою допомоги у професійному самовизначенні старшокласників психологічна служба проводить групову психодіагностику професійних нахилів, інтересів, здібностей. Складено план взаємодії психологічної служби, класних керівників, батьків та фахівців, які працюють у різних професійних напрямках у діяльності навчального. Проводяться різні форми спільної роботи: наради, семінари, круглі столи, ділові ігри, тренінги, конференції. За наслідками вивчення стану обдарованості, професійних нахилів та уподобань, а також на основі результатів досліджень служба проводить профорієнтаційну просвіту з питання вибору професії, ознайомлює учнів з вимогами до професій, системою вищих навчальних закладів та проводить корекційно-розвивальні заняття.


В школі оформлено стенд «Орієнтуємо на професію», де учні можуть знайомитися з професіями, які користуються найбільшим попитом.


Служба проводить психологічні дослідження за запитами відділу освіти ЧРДА, адміністрації школи, вчителів, батьків. Ці дослідження спрямовані на:

· виявлення соціально-психологічних причин, що лежать в основі негативних явищ, які мають місце в школі;

· вивчення громадської думки учнів, батьків, педагогічного колективу з різних питань шкільного життя;

· психологічний супровід молодих учителів та вчителів, що атестуються за допомогою психологічного аналізу уроку та спеціальних тестових методик.

За результатами психологічних досліджень соціальний педагог та практичний психолог проводять групові та індивідуальні консультації з учнями, вчителями та батьками.


Індивідуальні та групові консультації учнів проводяться з метою:

· поліпшення вихованості та якості навчання учнів;

· становлення соціально-адаптованої особистості;

· охорони дитинства;

· профілактики насилля;

· усунення страхів та переживань;

· профілактики шкідливих звичок;

· пропаганди здорового способу життя;

· обізнаності учнів зі своїми правами та обов’язками;

· надання першої допомоги в надзвичайних ситуаціях та засвоєння знань з безпеки життєдіяльності;

· допомоги підліткам у професійному самовизначенні;

· вирішення конфліктних ситуацій та непорозумінь;

· забезпечення об’єктивності покращення стосунків із учителями батьками, однокласниками та друзями.
Індивідуальні та групові консультування вчителів проводяться з метою:

· забезпечення раціонального підходу до навчання та вихованні учнів;

· допомоги правильного вибору педагогічного підходу;

· створення атмосфери довіри і зняття в підлітка захисних перешкод, які блокують сприйняття будь-яких виховних впливів;

· поліпшення психологічної атмосфери в учнівському колективі;

· налагодження гармонійних стосунків між вчителями, дітьми та їх батьками;

Індивідуальні та групові консультації батьків проводяться з метою:

· поліпшення виховного впливу на дітей;

· налагодження довірливих відносин з дітьми, вчителями, адміністрацією школи;

· подолання бар’єрів у спілкуванні;
· надання інформації про державну соціальну допомогу соціально-незахищеним категоріям дітей;

· вивчення особливостей та умов сімейного виховання, мікроклімату;

· визначення статусу сімей;

· попередження та профілактики насилля в сім’ї та суїцидальних випадків серед неповнолітніх, профілактики шкідливих звичок;

· запобігання правопорушень та нещасних випадків серед дітей.

Психологічною службою на основі досліджень плануються проведення корекційно-розвивальних занять з учнями. Важливим є залучення учнів до корекційно-розвивальних програм. Так у своїй роботі соціальний педагог використовує програму корекційного впливу на агресію учнів, практичний психолог – казкотерапію та музикотерапію. Корекційно-розвивальну роботу служба проводить у формі тренінгів, занять з елементами тренінгів, розвивальних занять та рольових ігор. 

Ці заняття проводяться протягом року з учнями 1-11 класів з метою:

· розвитку психічних процесів;

· розвитку комунікативних здібностей дитини;

· формування в учнів орієнтації на здоровий спосіб життя;

· зниження рівня тривожності та напруги за допомогою застосування прийомів розслаблення;

· формування вміння здійснювати самоаналіз;

· конструктивного вирішення конфліктів;

· профілактики агресивної поведінки;

· підвищення рівня самооцінки та попередження суїцидальних тенденцій;

· формування загальнолюдських моральних цінностей;

· підготовки учнів до екзаменів та зовнішнього незалежного оцінювання з метою забезпечення якісного психологічного налаштування в ході підготовки та складання екзаменів та ЗНО;
· формування суспільного самовизначення, здатності до самореалізації та успішного професійного становлення.
В корекційно-розвивальній роботі з педагогами особлива увага приділяється запобіганню розвитку синдрому вигоряння, розвитку навичок психогігієни, навичок конструктивного вирішення конфліктів, толерантного спілкування, вмінню виходити з різних складних педагогічних ситуацій.


Психологічна служба бере участь в проведенні різних тематичних тижнів. Для проведення превентивного виховання, метою якого є формування в учнів орієнтації на здоровий спосіб життя і захист психічного здоров’я, та профілактики адиктивної поведінки, щорічно в грудні працівники служби планують, організовують та проводять Тиждень психологічної служби із залученням медичних працівників, служби у справах дітей, РЦССДСМ, працівників міліції та юстиції.

З метою профілактики та попередження насилля щорічно в квітні психологічна служба планує, організовує та проводить тиждень «Світ без насилля» (акція «Синя стрічка квітня»). Вже традицією стало в школі проведення малюнків на асфальті «Ми - проти насилля», конкурс учнівських творів «Світ без насилля», конкурс плакатів «Насильству – НІ!».

Під час проведення тижнів використовуються такі форми роботи: години спілкування, виховні години, лекції, тренінги, заняття з елементами тренінгу, круглі столи, диспути, анкетування, тестування, благодійні ярмарки, покази відеозаписів, написання учнівських творів, конкурси малюнків, виступи агітбригади «Діалог».

Про підсумки проведення тижнів видаються накази по школі.

З метою пропаганди здорового способу життя, формування в учнів уміння протистояти негативним впливам та робити свідомий вибір працює шкільний соціально-психологічний театр «НІКА», керівниками якого є соціальний педагог та практичний психолог.

Спеціалісти служби разом з класними керівниками та вчителями початкових класів здійснюють супровід дітей з особливими потребами, дітей, позбавлених батьківського піклування, дітей, сім’ї яких потрапили в складні життєві обставини та дітей, які перебувають на внутрішкільному обліку. На цих учнів заведені індивідуальні картки, в яких фіксуються дані про них та зазначається інформація про проведену роботу. Діти цих категорій залучені до гурткової роботи, з ними проводяться корекційно-розвивальні заняття, консультування та психодіагностика. Соціальний педагог слідкує за своєчасністю надання матеріальної допомоги сім’ям, які її потребують.

Батькам та опікунам надаються індивідуальні консультації з питань навчання, виховання та соціального захисту неповнолітніх.

Соціальний педагог школи планує основні напрямки взаємодії з державними установами, закладами, громадськими організаціями (схема-взаємодії). Організація такої співпраці дає можливість створення умов для самореалізації та самоактуалізації особистості учня відповідно до його здібностей, інтересів та соціального замовлення суспільства.


З теми «Співпраця соціального педагога в громаді як посередника між школою та державними установами і закладами, громадськими організаціями, діяльність яких спрямована на захист дитинства» в школі проведено семінар-практикум соціальних педагогів району. Матеріали з цієї теми були подані на виставку «Освіта Черкащини». 
Практичним психологом у 2009 році на виставку «Освіта Черкащини» були подані матеріали методичного посібника «Психотерапевтичні напрямки роботи з важкими підлітками» за що була нагороджена Дипломом головного управління освіти і науки Черкаської облдержадміністрації. Рибчинською С.С. у квітні 2009 року на базі Червонослобідської ЗОШ І-ІІІ ст. №1 був проведений семінар-практикум для практичних психологів району «Здійснення психологічного супроводу дітей «групи ризику»». У березні 2012 року Світлана Станіславівна була учасником Всеукраїнського науково-практичного семінару «Актуальні проблеми та особливості діяльності психолога в закладах освіти».

Соціальний педагог та практичний психолог беруть участь в роботі районних та обласних семінарів, виступають з доповідями на різні актуальні теми роботи психологічної служби. 

Давиденко Галина Василівна, соціальний педагог школи – член творчої групи соціальних педагогів району, народний засідатель Черкаського районного суду, голова профспілкового комітету школи.


Рибчинська Світлана Станіславівна, практичний психолог школи – голова методоб’єднання практичних психологів району.


Отже, психологічна служба постійно знаходиться у тісній співпраці з усіма учасниками навчально-виховного процесу. Ця співпраця полягає в тому, що кожний сумлінно виконує свою роботу відповідно до своїх посадових обов’язків. Лише у тій школі буде впроваджуватись гуманізація навчально-виховного процесу, де адміністрація навчального закладу безпосередньо співпрацює з психологічною службою, підтримує та допомагає їй розвиватись, створює комфортні умови для її діяльності.
